

208 皮祖强



皮祖强,男,汉族,1989年7月生,生前系江西省南昌嘉德食品有限公司业务员。当他人不慎跌入激流的危急时刻,皮祖强奋不顾身下水施救,在将母子三人相继托出水面后,身疲力尽的他却不幸被大水冲走,献出了宝贵的生命。2012年8月5日,皮祖强和同事金斌吃过午饭,来到东干渠的墨岗山桥下乘凉。村民蔡霞带着两个孩子,在附近洗衣服。14时30分左右,蔡霞8岁女儿不慎掉入水中。皮祖强见状,没有片刻迟疑,立即跳入水中把女孩托起向岸边推。蔡霞见女儿落水,也跳入水中,但很快呛水,皮祖强又连忙把她托起来。这时,不会游泳的金斌也跳入靠近岸边齐腰深的水中,进行救援。当蔡霞和女儿获救上岸时,她6岁儿子也掉入水中,很快被湍急水流冲出10多米。已经非常疲惫的皮祖强见状,转身又向渠中游去,在离男孩落水处约30米的地方抓住孩子,把他托出水面。这时,在渠另一侧的60多岁的老篾匠陈冬泉游过来,接过皮祖强手中的孩子送到岸上,但皮祖强却沉入水中。20时40分左右,皮祖强被打捞上岸,虽经全力抢救,但再也没有醒过来。皮祖强是江西省樟树市永泰镇大观村上路皮家组人,从小诚实质朴、热心助人。在学校,皮祖强是三好学生、优秀学生干部;在村里,他是尊老爱幼的好后生;在家中,他是懂事孝顺的好孩子,是体贴的好丈夫,是儿子的好父亲;在公司,他是勤奋友爱的好同事、好兄弟。在皮祖强追悼会及遗体告别仪式上,数万群众自发为他送行。2012年江西省人民政府批准皮祖强烈士称号。皮祖强被追授为南昌市道德模范。

209 仲丛贵



仲丛贵,男,汉族,1958年3月生,辽宁省辽阳石化公司电子商务部物资总库工人。在素不相识的老人落水的危急时刻,仲丛贵不顾个人安危,跳入水中勇救老人。后来老人的儿子下水救父遇险,他又奋力施救。最后在周围群众帮助下,成功将两人救上岸。2012年6月7日,仲丛贵开车经过辽阳市宏伟区仙鹤湖西岸时,发现有老人溺水,他迅速甩掉衣裤,一头扎进四五米深的湖水中。溺水老人个子高,块头大,为了让其头部浮出水面,仲丛贵只能一直潜在水下,很快就体力不支。这时,溺水老人的儿子救父心切也跃入水中。仙鹤湖四周立陡,高垂的石砌墙体没有任何攀附物,根本无法上岸。老人的儿子水性一般,突然开始呛水。仲丛贵一手托住溺水老人儿子的下巴,将他推靠在岸边,另一只手擎着溺水老人,几经周折,终于在群众的帮助下成功救起父子两人。此前,仲丛贵多次救人于危难。2006年4月10日,辽阳市下达河中心堡村柴火垛燃起大火,他组织村民在消防车到来前将大火扑灭;2008年8月4日,在辽阳市小北河镇外水塘,他救起一名溺水儿童;2010年7月4日,在辽阳市宏伟区龙鼎山山湖他救起一名落水的14岁智障儿童;2011年10月8日,在辽阳市宏伟区龙鼎山山湖成功救起一名溺水老人。仲丛贵在普通工人岗位上数十年如一日,勤勤恳恳。在库房搬迁过程中,他每天坚守在现场,负责施工的安全监督工作。在联苯炉拆除现场,他冒着吸入剧毒气体的危险,时刻监护在炉口,为其他人员安全作业提供保证。仲丛贵荣获辽宁省道德模范、见义勇为先进分子等荣誉称号。

210 任凤祥

任凤祥,男,汉族,1957年4月生,中共党员,陕西省佳县峪口乡南河底村村民。30多年时间,任凤祥从黄河里救起80名落水者,救助500多名身陷险境的群众,被当地人誉为“黄河上最美船工”。任凤祥18岁那年,在黄河中救起了山西临县克虎镇的一位村民,从此开始了他一系列英雄壮举。救人最多的一次是1986



年4月11日,山西省临县一艘客船在驶往佳县白云山途中触礁沉没,船上171名乘客全部落水。当时任凤祥和船组的船工正在岸上修船,发现上游有船出事,任凤祥和其他船工跳上了一条木船。他把船开往了落水者密集的水域,救起31名落水者(其中29人生还)。最危险的一次是救安塞的一位小伙子,他游泳去河对岸,中途突然听到有人喊“救命”,任凤祥毫不犹豫地游过去,用力托起小伙子朝岸边游去。水急浪大,他托举小伙子漂游了十几里才靠岸。一年冬天,山西90多名群众到佳县赶集后摆渡返回,船行至河中时螺旋桨被浮冰打断,失去动力,随时有被浮冰撞翻的危险。任凤祥带领船工将山西群众解救回岸,并分散安排在各家吃住,第二天又免费送过河。2004年,为了提高施救速度,任凤祥自掏腰包花4万多元买了一艘快艇。2012年9月20日,任凤祥又从黄河上救起3名落水者,获救者对任凤祥说:“要多少钱,开个价吧。”任凤祥呵呵地说:“我救人从来不收钱。”任凤祥的高贵品德,深深影响着周围群众。任凤祥荣获陕西省道德模范、2012年度感动陕西十大人物、陕西省新长征突击手标兵等荣誉称号。

211 伍思东



伍思东,男,汉族,1988年7月生,生前系海南省临高县万家惠超市保安员。23岁,人生的风帆刚刚启航,可伍思东的生命却永远定格在23岁。作为一名普通保安,他忠诚履行了自己的职责,用年轻的生命写下了一首正气歌。2011年10月27日晚,伍思东正在当班,当发现有人在偷窃电动车时,他快步上前去制止,与之搏斗,歹徒抽出匕首朝他猛刺。伍思东不幸被刺中心脏,壮烈殉职。尽管保安工作收入低、风险高,但伍思东为这份工作倾注了无限热忱。刚到临高,伍思东听不懂临高话,就下了狠心学,很快能用临高话与人交流。伍思东既是超市保安又是防损员,既要负责超市里的货品,又要负责安全。他工作尽心尽责,从未出错。只要他当班,看见小偷就抓,然后扭送派出所。对于那些在超市偷拿鸡蛋、小零食的小孩,他却采取另一种处理方法:他让小孩自己把东西拿出来放回货架,教育他们不要做违法的事。超市里的偷窃行为为他管,超市外的他也管。2010年10月的一天,一个小偷在超市旁的肯德基偷了顾客的手提包,逃跑时被超市的监控录像录下。伍思东听说后,专门调出相关视频反复观看,并记住了嫌疑人的相貌特征。3天后,和朋友在市场买东西时,他发现了嫌犯,立即追了上去,边追边报警,很快和警察一起抓获了嫌犯。事后,女友问他:“小偷在别的店里偷东西,你也去冒险,是不是太傻了?”伍思东回答:“如果连小偷都不敢抓,还算什么男子汉?”

212 刘刚



刘刚,男,汉族,1986年12月生,北京市房山区流动人口和出租房屋管理服务中心科员。在北京“7·21”特大暴雨中,刘刚以超常的勇气和冷静的头脑,先后三次组织遇险群众开展自救互救,避免了重大人员伤亡事故

发生,被人们誉为“有勇有谋的‘80后’”。2012年7月21日傍晚,刘刚在开车从京港澳高速进京方向接人的途中,遭遇了特大暴雨。当驶过南岗洼地段一处铁路桥下时,刘刚及其后面的3辆车都泡进了水里。刘刚立即下车组织大家合力将车推出积水区。之后,雨越下越大,后面过来的多辆汽车又相继被困,刘刚数次跳入水中帮助其他车主脱困。这时候,水位急剧上涨,刘刚大声招呼:“快,往桥上跑。”边跑他还冲着桥下避雨的人不断地打手势,示意大家赶紧上桥。天色渐黑,暴雨仍下个不停,水中只有3辆大巴车勉强露出车顶,每辆车的车顶上都挤着四五十人。刘刚迅速跑到附近一家污水处理厂,叫来上百名工人,抱着厂子里作业用的六七个救生圈和数据绳子返回积水现场。在刘刚的指挥下,大家组成了临时救援队伍,分成三路送受困者上岸。在营救过程中,刘刚发现被困人员中的一些年轻人开始争抢救生圈。他快速游到大巴跟前,站到车顶上大喊:“让老人、妇女和孩子先走!”这么一喊,老人、妇女和孩子在众人的帮助下,最先转移到了地势较高的安全地带。第二天上午,刘刚和救援人员将成功营救出来的170余名受困群众陆续安全转移。此后,继续参与后续救援工作,直到7月23日晚上才离开。刘刚获得北京市见义勇为人员、首都治安志愿者标兵等荣誉称号。

213 刘小坚



刘小坚,男,汉族,1961年7月生,广西壮族自治区南宁市九州出租汽车有限公司驾驶员。“的哥”工作虽然平凡,但刘小坚在这个平凡的岗位上做出了不平凡的壮举。他击退小偷、勇斗劫犯,用勇敢、大义、诚信、爱心生动地诠释了南宁“能帮就帮”的城市精神。2009年4月的一天凌晨,正准备收车回家的刘小坚,突然发现三名小偷正在偷窃电单车。刘小坚挺身而出与三个小偷奋力搏斗,尽管力量悬殊,随时都有生命危险,但他没有一丝畏惧,击退三名小偷,把电单车交回失主。2009年8月19日13时许,在南宁市区德瑞大厦门前的公共汽车站,一名女乘客脖子上的金项链被一男子抢夺。抢夺得手后,这名男子逃走了。刘小坚目睹此景,沿路搜寻。忽然,抢劫男子从人行道“闪”出,坐上了刘小坚的出租车,并与同伙联系接应地点。刘小坚不动声色,与之周旋,成功夺回被抢的金项链,并把被抢的贵重物品上交了所属的出租车公司。2010年6月6日1时许,在市区锦春路上一名行人被抢劫,刘小坚立即掉转车头追赶劫匪,将其制服并在路人的协助下将其移交公安机关。2011年8月11日2时许,刘小坚行车在市区衡阳路上,刚巧遇上一个摩托车抢劫团伙抢劫路人提包。刘小坚当即调转车头直追,喝退了劫匪的同伙,并开车将醉酒的失主护送回家。平时,刘小坚对工作非常认真、细致,对乘客耐心、周到,能帮就帮,对乘客遗失物品拾金不昧,积极协助调解纠纷。刘小坚获得全国“五一”劳动奖章,入选“中国好人榜”。

214 刘开瑾



刘开瑾,男,汉族,1988年8月生,中共党员,生前系新疆维吾尔自治区新源县阿勒勒勒乡塔格勒布拉克村村民,重庆信息技术职业学院电子工程学院学生。在两名少年即将被激流卷走的危急时刻,刘开瑾毫不犹豫跳入水中营救。生死关头,他将生还的希望留给了少年,而自己却献出了年仅22岁的生命。2009年,刘开瑾考入重庆信息技术职业学院电子工程学院。2010年暑假,为减轻父母供他和弟弟上学的经济压力,刘开瑾只身来到安徽省蚌埠市勤工俭学。7月15日下午2点,两名少年在蚌埠市解放路淮河大桥下玩耍时,不慎被暗流卷入河中。其中一名紧紧抓住一块泡沫塑料,而另一名身体上浮下沉,眼看就要支撑不住。在不远处歇脚的刘开瑾见状,一边大喊“救人”,一边抓起身边一块泡沫塑料跳入水中,试图将漂浮物扔给落水少年。落水少年抓住了救命的漂浮物,而不会游泳的刘开瑾却不慎被暗流卷入深水区。正在附近钓鱼的市民张敏迅速跑过来,与另一名路人一起,合力将落水少年救上岸。随后,另一个少年也被闻讯赶来的河上渔船救起。几个小时后,在当地渔民帮助下,水上派出所民警终于将刘开瑾的遗体打捞上岸。7月23日,上万蚌埠市民自发涌上街头,送刘开瑾骨灰返回故乡。在老师和同学眼中,他面对生活的困难依然乐观向上、乐善好施。青海玉树地震发生后,学院举行捐款,刘开瑾毫不犹豫地捐了10元钱。当时,他的口袋里只有15元钱,是他当月仅剩的伙食费。同学们劝他不要捐了,他笑笑说:“没事,紧紧裤带就过去了。”刘开瑾被追授全国优秀共青团员、革命烈士称号,获第三届全国道德模范提名奖。

215 吕俊峰



吕俊峰,男,汉族,1994年8月生,中共党员,生前系武警湖北省总队宜昌支队五中队战士。听见呼救仿佛听到冲锋命令,吕俊峰纵身一跃,营救落水者生还,自己却献出了年轻的生命。危难时刻,他用青春、热血和生命,奏响了一曲感人至深的英雄之歌,彰显了人民战士的责任和担当。2013年5月4日11时许,在清江隔河岩水利枢纽守卫勤务的武警宜昌支队五中队驻地,战士们正打扫卫生欢度“五四”。此时,隔河岩水力发电厂三号门100米外的清江边,余济斌和妻子陶梅在拉竿垂钓。余济斌不慎跌落江中,不会游泳的他在水中拼命扑腾,陶梅急忙向电厂综合部方会喜电话求救。方会喜不识水性,边打电话边向三号门外跑去,迎面遇上正在打扫卫生的吕俊峰。吕俊峰冲到岸边,纵身一跃,向余济斌游去,尽全力才把余济斌推向岸边。落水者得救了,吕俊峰却因体力耗尽沉入江中。40多分钟后,人们找到吕俊峰并送往医院。但当天13时15分,医生沉痛宣布抢救无效。“要当一名能打胜仗的兵,就要当一名确保大坝安全的兵!”吕俊峰常常这样告诫自己。他很快就成为了中队的训练能手和尖兵,每次执行重大任务他都冲锋在前。牺牲前的一年,他先后识别假车牌30余副,假证件170多个,阻拦人员、车辆冲卡20多次,多次被表彰为优秀哨兵和执勤能手,被誉为“鹰眼哨兵”。4月30日,吕俊峰向党组织递交了入党申请书。4天后,他用生命托起落水者。英勇的青春永远定格在19岁!武警湖北省总队党委已作出开展向吕俊峰同志学习活动的决定,并批准其为革命烈士,追认为中共党员。

216 朱银全



朱银全,男,苗族,1978年3月生,云南省昭通市彝良县角奎镇中心小学发达村云落小学代课老师。在昭通彝良2012年“9·7”地震发生的瞬间,朱银全与11名村民冒着强烈余震的危险,舍生忘死用双手刨出7条生命。2012年9月,因为云落小学的工资过低,没有老师愿意继续教学,急坏了彝良县角奎镇云落社、三家寨两村的社长,他们接连两天找到朱银全,请求他做代课老师。9月5日,普通话讲得比较好的朱银全成为了云落小学唯一的老师,挑起了22个孩子教课的重任,月薪仅有500元。可他刚当了3天的代课老师,一场灾难就突然袭来。2012年9月7日上午11时19分,昭通市彝良县与贵州省毕节地区威宁县交界处突发5.7级地震。地动山摇的瞬间,在家吃

饭的朱银全首先想到的是还在教室里吃饭的7名学生。他冲出大门朝学校飞奔,赶到学校时,校舍已经倒塌。朱银全立即大声呼救,并冒着余震的危险,第一个跑到倒塌的教室前,用双手拼命刨埋在废墟中的孩子。听到呼救声,附近的11位村民先后赶来帮忙。朱银全和乡亲们挥汗如雨,木刺刺破了手指,瓦片划破了手掌竟浑然不觉。王圣芳、王圣洁最先被救出,教室南面墙下被压的吴建英和张海军也被救出来,完全被倒塌墙体覆盖的王跃友、卢绍梅和吴建林终于也被发现。第二次5.6级余震到来之前,朱银全等人将7名学生及时救了上来。7人身上都有伤,没有交通工具,朱银全和乡亲们只能轮流背着学生们一路小跑去医院……学生们恢复了健康,面对家长一遍又一遍的感谢,他说“老师保护学生是应该的”,朴实的话语道出了一名教师的责任与担当、爱心与情怀。

217 次仁央宗



次仁央宗,女,藏族,1998年6月生,西藏自治区日喀则地区仁布县中学生。一个只有13岁的姑娘,当听到有人喊救命时,奋不顾身跳进冰冷刺骨的河水里,最后用尽全身力气将落水孩子拉上岸,迅速背起孩子奔向村里,孩子终于得救了。2011年10月11日上午,次仁央宗在回然巴乡看望父母的途中,发现一个孩子正在河水里挣扎。不会游泳的次仁央宗来不及多想,毅然跳进冰冷刺骨的河水里。经过数次尝试,她终于用尽全身力气把孩子推上岸边。经过村里人的紧急抢救,孩子终于脱离了生命危险。抢救落水儿童后,周围家长对次仁央宗的行为赞不绝口,可她回到学校,没有把救人的事情告诉任何人,直到家长找到学校表示感谢时,这件事才一下子传开。次仁央宗同学出生在一个普通的农牧民家庭,虽然家庭条件并不富裕,但他们经常帮助一些困难户。次仁央宗同学正是在这样的家庭环境下,养成了良好的品德。事后班主任问她:当时你害怕不害怕?她说:“老师,当时没有其他人,我不救她没人救她。”当时水很大,如果次仁央宗有一丝的犹豫,耽误几分钟,那孩子可能永远也见不到自己的亲人了。孩子的爷爷说,次仁央宗一个小小年纪的女孩,不顾自己的生命安全,救起我们的孩子,我们全家都非常感谢她。危难之时显身手的勇敢少年,在平时的学习生活中也是以助人为快乐之本。每周六下午洗衣服、洗床单被套,她把自己的洗完了又去帮小学生洗。作为团员,她经常参加团支部活动,志愿帮助一些老人。次仁央宗被评为第三届西藏自治区道德模范。

218 阳鹏



阳鹏,男,汉族,1984年10月生,中共党员,中国人民解放军91991部队后勤部助理员。面对犯罪分子在大巴车上突然纵火,阳鹏挺身而出,把生的希望给了旅客,把死的危险留给了自己,忠实践行了人民子弟兵全心全意为人民服务的宗旨和当代革命军人核心价值观。2010年7月21日下午,回家探亲的阳鹏,乘坐由长沙黄花国际机场开往长沙市区民航大巴车。途中,一中年男子突然将一个装有汽油瓶的提包点燃,瞬间,火苗腾空而起。危急关头,阳鹏放弃第一时间逃生的机会,指挥乘客有序向外撤离。阳鹏一边组织乘客撤离,一边奋不顾身扑火。不想提包突然爆炸,熊熊烈焰吞噬了整个车厢。阳鹏艰难地在车厢里摸索,直到再没有发现生者,才踉踉跄跄下了车。这起恶性事件造成两名女性窒息死亡,其余乘客均安全脱险。阳鹏用他的血肉之躯和英雄壮举,换来了44人的生命安全。而他自己全身烧伤总面积达90%,深度40%,三度40%。治疗期间,阳鹏坚毅顽强、乐观向上,以坚强意志与伤痛作斗争。他一次次忍着“切肤之痛”,积极配合医生治疗。他把2万元见义勇为奖金和乘客捐

的6000元,一起捐给了湖南省见义勇为基金会。阳鹏2003年9月从岳阳中考考入海军工程大学系统工程系,立志要成为一名无愧于祖国、无愧于人民的革命军人。毕业分配到部队后,他保持任任务就上、见红旗就扛、见第一就抢的冲锋姿态。阳鹏荣获全国见义勇为先进个人、全军践行当代革命军人核心价值观新闻人物、湖南省见义勇为先进个人等荣誉称号,入选“中国好人榜”。

219 吴永秀



吴永秀,女,汉族,1958年2月生,四川省成都市成华区青龙街道白莲村居民。37年来,她勇救18名落水者,用生命演绎了一出惊心动魄的救人故事,被人们称为“救水女侠”、“水渠110”。她用质朴的行为践行雷锋精神,带动了更多人加入助人为乐和见义勇为的行列。东风渠承担着成都市区的灌溉、供水、环保等功能,表面上风平浪静,实则波涛暗涌,每年都会有很多鲜活的生命被它吞噬。1975年冬天,寒风瑟瑟,17岁的吴永秀正赶路回家,“救命啊!救命啊!”忽然不远处传来一阵凄厉的尖叫声。吴永秀循声跑去,发现有人落水。“扑通”一声,吴永秀跳进了渠里,奋力向落水者游去。落水者救起后,吴永秀被冻坏了却绽放出笑容:“幸好幸好,没事就好!”此后30多年间,吴永秀救起了一个又一个生命,有青年、老人,有失足落水者,有轻生者……不少获救群众送来锦旗感谢,各级媒体也对她的事迹予以报道。但吴永秀清醒地认识到,单凭一人之力,很难阻止东风渠溺水悲剧的发生。2004年,她组织成立了“义务阻泳队”,劝阻人们不要下水,远离危险。9年来,“阻泳队”力量逐渐壮大,增加到了二十多人。2012年,吴永秀又依托“阻泳队”,成立了“吴大姐爱心互助会”,为社区居民提供义务服务。有人劝她:“吴老太,一把年纪的人了,该歇歇了。”“这是责任!就算我体力跟不上,最多把命送给东风渠。”55岁的吴永秀回得掷地有声。吴永秀荣获第三届四川省道德模范荣誉称号,入选“中国好人榜”。

220 宋忠平



宋忠平,男,汉族,1969年2月生,中共党员,山西省长治市城区英联南路联防治安巡逻队长。行伍出身的宋忠平做人有正气、行事讲正义,转业后主动肩负起维护一方治安的责任。他多次与抢劫、盗窃等犯罪分子斗智斗勇,多次身负重伤,仍然义无反顾,被广大群众称为惩恶扬善、匡扶正义的勇士。1989年,宋忠平从山西武警总队转业回到长治市。转业时,他又义无反顾放弃条件优越的工作,选择了从事治安联防。在市110协会、城区综治委、南街派出所大力支持下,他组建了巡逻队和长治市第一支反扒队。2006年3月12日深夜,宋忠平在巡逻中发现两名盗贼正在化妆品商店行窃,他孤身一人与窃贼搏斗15分钟,被歹徒用匕首刺伤,他忍着剧痛,终于将两名窃贼成功抓获。2012年4月17日,宋忠平驾车行至桥北3路公交车停车点时,突然发现网上通缉犯刘晋雷在该站点上车。他报警后没有声张,一路尾随。公交车行至长治北城区二中站点时,见该逃犯准备下车,宋忠平冒着生命危险,立即冲了上去,堵住车门,将逃犯逼回车上,在司乘人员配合下,很快将其制服。宋忠平十几年如一日,带领队员日夜巡逻在长治大街小巷和市内各路公交车上。据不完全统计,仅宋忠平一人亲手抓获的各类违法犯罪分子就有300余人,及时阻止各类打架斗殴事件70余起,消除各类不稳定因素和矛盾纠纷160余起。他还为社会和孤寡老人献爱心做好事300余次,捐款捐物累计达5000余元,收到各界群众送来锦旗50余面。宋忠平荣获全国优秀志愿者、山西省警民和谐之星、山西省第四届道德楷模等荣誉称号。